ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

год издания 45-й

№ 263 (11544)

Воскресенье, 5 ноября 1961 года.

цена 2 коп.

Партия уверена в том, что советские люди воспримут новую Программу КПСС как свое родное, кровное дело, как величайшую цель своей жизни и знамя всенародной борьбы за построение коммунизма. Партия призывает всех коммунистов, весь советский народ-рабочих и работниц, колхозников и колхозниц, работников умственного труда-приложить свои силы к тому, чтобы успешно выполнить намеченные в Программе исторические задачи.

(Из Программы Коммунистической партин Советского Союза).

ПРОГРАММА Коммунистической партии Советского Союза

III. Задачи партии в области государственного строительства и дальнейшего развития социалистической демократии

Рожденная социалистической революцией диктатура пролетариата сыграла всемирно-историческую роль, обеспечив победу социализма в СССР. В то же время в процессе построения социализма она сама претерпела изменения. В связи с ликвидацией эксплуататорских классов отмерла функция подавления их сопротивления. Всестороннее развитие получили главные функции социалистического государства — хозяйственно-организаторская и культурно-воспитательная. Социалистиеское государство вступило в новый период своего развития. Начался процесс перерастания государства во всенародную организацию тружеников социалистического общества. Продетарская демократия все больше превращалась во всенародную

тарская демократия все больше превращалась во всенародную социалистическую демократию.

Рабочий класс — едииственный в истории класс, который не ставит целью увековечение своей власти. Обеспечив полную и окончательную победу социализма — первой фазы коммунизма — и переход общества к развернутому строительству коммунизма, киктатура пролетариата выполнила свою историческую миссию и с точки зрения задач внутреннего развития перестала быть необходимой в СССР. Государство, которое возникло как государство диктатуры пролетариата, превратилось на новом, современном этапе в общенародное государство, в орган выражения интересов и воли всего нарола. Поскольку рабочий класс — самая передовая, организованная сила советского общества, — он осуществляет свою руководящую роль и в период развернуюто коммунистического строительства. Выполнение своей роли руководителя общества рабочий класс завершит с построением коммунизма, когда исчезнут классы.

расочим класс завершит с построением колмунизма, когда исченут классы.
Партия исходит из того, что диктатура рабочего класса перестает быть необходимой раньше, чем государство отмирает. Государство, как общенародная организация, сохранится до

полной победы коммунизма. Выражая волю народа, оно призвано организовать создание материально-технической базы коммунизма, преобразование социалистических отношений в коммунистические, осуществлять контроль за мерой труда и мерой потребления, обеспечивать подъем благосостояния на-рода, охранить права и свободы советских граждан, социалистический правопорядок и социалистическую собственность, воспитывать народные массы в духе сознательной дисциплины и коммунистического сториения к труду варежно дбеспечии коммунистического отношения к труду, надежно обеспечи-вать оборону и безопасность страны, развивать братское сот-рудинчестью с социалистическими странами, отстанявать дело всеобщего мира и поддерживать нормальные отношения со всеми странами.

Всестороннее развертывание и совершенствование социали-стической демонратии, активное участие всех граждан в уп-равлении государством, в руководстве хозяйственным и куль-турным строительствем, улучшение работы государственного аппарата и усиление народного контроля над его деятель-ностью — таково главное направление развития социалисти-тектой государственности в печета, стлоительства испилиямама. еской государственности в период строительства коммунизма В процессе дальнейшего развития социалистической демокра-тии произойдет постепенное превращение органов государст-венной власти в органы общественного самоуправления. Полу-чит еще большее развитие ленинский принцип демократического централизма, обеспечивающий правильное централизованного руководства с максимальным развитием инициативы местных органов, расширением прав республик. повышением творческой активности масс.

Необходимо укреплять дисциплину, осуществлять повседневный контроль за деятельностью всех звеньев аппарата управления и проверку исполнения решений и законов Советской власти повышать ответственность каждого работника за строгое и своевременное их проведение в жизнь.

1. Советы и развитие демократических принципов государственного управления

В ходе коммунистического строительства будет повышаться роль Советов, которые являются всеохватывающей организацией народа, воплощением его единства. Сочетая в себе черты государственной и общественной организации, Советы все более выступают как общественные организации при широком и непосредственном участии масс в их деятельности

Партия считает необходимым совершенствовать формы народного представительства и развивать демократические принципы советской избирательной системы.

При выдвижении кандидатов в депутаты Советов обеспечи вать самое широкое, всестороннее обсуждение на собраниях и в печати личных и деловых качеств кандидатов, чтобы выбирать наиболее достойных и авторитетных.

Для улучшения работы Советов и притока в них новых сил с тем, чтобы школу управления государством проходили но-вые миллионы тружеников, целесообразно при каждых выбо-рах обновляти не менее одной трети состава депутатов

В целях привлечения в руководящие органы более широкого круга способных людей, а также для того, чтобы исключить возможность злоупотребления властью со стороны отдельных работников государственного управления, партия считает необходимым систематическое обновление состава дельных расогинков государственного управления, партила считает необходимым систематическое обновление состава руноводящих органов. Целесообразно установить принцип, сотальности, как правило, не более чем на три срока подряд. В тех случаях, когда личные дарования работника по общему мнению, делают поледной и необходимой его дальнейшую деятельность в руководящем органе, может допускаться его перелабрание. При этом избрание считается действительным не простым большинством, а лишь при условии, если за кандидата будет подано не менее трех четвергей голосов.

Партия считает важнейшей задачей совершенствование и неукленное собилдение принцинов социалистической демократии. Должны получить полное осуществление: регуляриая отчетность Советов и их депутатов перед набирателями, право избирателей на досрочный отзыв депутатов, не оправдающих доверия; гласность, свободное и несстороннее обсуждение на сессиях Советов всех важных вопросов государственного управления, хозяйственного и культурного строительства; регуляриая отчетность сполнительных органов власти на сессыях Советов снизу доверху; проверка работы этих органов и

заумаа отчетного клюмительных правовы этих органов и контроль за их деятельностью; систематическое обсуждение Советами запросов депутатов; критика недостатков в работе советских, хозяйственных и других организаций.

Каждый депутат Совета должен активно участвовать в го-

сударственной деятельности и выполнять определенную работу. Повышается роль постоянных комиссий Советов. Постоянные комиссии Верховных Советов призваны систематически контролировать деятельность министерств, ведомств, совнархозов и активно содействовать проведению в жизнь решений, принятых соответствующим Верховным Советом. В целях улучщения работы законодательных органов и усиления кон-троля над исполнительными органами ввести в практику пе-риодическое освобождение депутатов от служебных обязанностей для работы в комиссиях.

На рещение постоянных комиссий местных Советов должно постепенно передаваться все большее число вопросов, находящихся в компетенции управлений и отделов исполнительных

Расширатся права местных Советов лепутатов трудящихся (местного самоуправления). Они будут окончательно решать все вопросы местного значения.

Особого внимания заслуживает укрепление районного звен По мере сближения колхозно-кооперативной собственности со по мере солькаетым коммоста общественной демокра-всенародной постепенно будет складываться единый демокра-тический орган управления всеми предприятиями, организа-циями и учреждениями рабонного значения. Расширится участие общественных организаций и объеди-

нений трудящихся в законодательной деятельности представительных органов Советского государства. Профсоюзам, комсомому и другим массовым общественным организациям в лице их общесоюзных и республиканских органов должно быть предсставлено право законодательной инициативы, то есть внесения проектов законов.

Обсуждение трудящимися проектов законов и других резений должно других резений других

Осуждение трудящимися проектов законов и других решений как общегосударственного, так и местного значения
должно стать системой. Важнейшие законопроекты следует
выносить на всенародное голосование (референдум).
КПСС придает большое значение улучшению деятельности
государственного аппарата, от которого во многом зависит
правильное денользование всех ресурсов страны, своевременное разрешение вопросов культурно-бытового обслуживания
трудящихся. Советский аппарат должен быть простым, квалифицированным, дешевым и оперативным, без "каких-либо
проявлений бюрократизма, формализма и волокиты.
Важнее средство решения этой затачи — поставный госу-

Важное средство решения этой задачи — постоянный госу-дарственный и общественный нонтроль. В соответствии с указаниями Ленина должны постоянно функционировать органы контроля, сочетающие государственный контроль с общественной инспекцией в центре и на местах. Партия рассматривает инспекции народного контроля как действенное обудие вовлечения широких народных масс в управление делами государства, в осуществление контроля за строгим соблюдением законности, как орудие совершенствования государственного аппарата, искоренения бюрократизма, своевременного претворения в жизнь предложений трудящихся.

Аппарат социалистического государства служит народу и подотчетен народу. Недобросовестность работника, злоупотребления властью, бюрократизм должны решительно пресекаться и сурово караться, невзирая на лица. Долг советских людей — стоять на страже законности и правопорядка, проявлять нетерпимость к злоупотреблениям и бороться с

Партия считает необходимым и дальше развивать демокра-тические начала в управлении. Принцип выборности и подот-четности перед представительными органами и избирателями следует постепенно распространить на всех руководящих ра-

Необходимо вести дело к тому, чтобы государственный платный аппарат сокращался, чтобы навыками управлення окладевали все более пирокие массы и работа в этом аппарате в перспективе перестала быть особой профессией.

При строгом сохранении персональной ответственности каждого руководителя за порученное дело пеобходимо последовательно осуществлять коллегияльность в работе всех звеньев государственного и хозяйственного аппарата.

действовать ее укреплению, осуществлению контроля сверху и снизу. Главное в деятельности всех государственных органов — организаторская работа в массах, правильный подбор работников, проверка и оценка их по практическим делам, контроль фактического выполнения заданий в решений руко-

Большое значение приобретает дальнейшее унрепление со-циалистического правопорядка, совершенствование правовых норм, регулирующих хозяйственно-организаторскую и куль-турно-воспитательную работу, сосрёствующих решению за-дач коммунистического строительства и всестороннему расцве-

Переход к номмунизму означает всемерное развитие свобо ды личности и прав саветских граждан. Социализи предоставил и гарантировал трудящимся самые широкие права и свободы. Коммунизм несет трудящимся новые великие права и

Партия ставит задачу обеспечить строгое соблюдение со-циалистической законности, искоренение всяких нарушений правопорядка. ликвидацию преступности, устранение всех

с законом. Оно строится на подлинно демократических основах: выборности и отчетности судей и народных заседателей, праве их досрочного отзыва, гласности рассмотрения судебных дел, участии в судах общественных обвинителей и защитников при строжайшем соблюдении судом, органами следствия и дознания законности, всех процессуальных норм. Демократические основы правосудия будут развиваться и со-

В обществе, строящем коммунизм, не должно быть места правонарушениям и преступности. Но пока имеются проявления преступности, необходимо применять строгие меры наказания к лицам, совершающим опасные для общества преступления, нарушающим правила социалистического общежития, не желающим приобщаться к честной трудовой жизни Главное внимание должно быть направлено на предотвращение преступлений.

Рост материальной обеспеченности, культурного уровня в ознательности трудящихся создает все условия для того. чтобы искоренить преступность, в конечном итоге заменить меры уголовного наказания мерами общественного ствия и воспитания. В условиях социализма каждый выбившийся из трудовой колеи человек может вернуться к полезной деятельности.

Вся система государственных и общественных организаций воспитывает трудящихся в духе добровольного. добросовестного исполнения своих обязанностей, ведет к органическому соединению прав с обязанностями в единые нормы коммунистического общежития.

2. Дальнейшее повышение роли общественных организаций. Государство и коммунизм

В период развернутого строительства коммунизма повы-шается роль общественных организаций. Особенно возрастает значение профессиональных союзов как щколы управления, школы хозяйствования, школы коммунизма. Партия будет пколы козлиствования, школы коммунизма. Партия будет солействовать тому, чтобы профсоюзы усиливали свою деятельность по руководству козлиством, превращая постоянные производственные совещания во все более действенные органы, способствующие улучшению работы предприятий и контроля за производством. Профсоюзы призваны:

— постоянно заботиться о повышении коммунистической сознательности масс, выступать организаторами соревнования за коммунистический труд помогать трудящимся вырабатывать навыки управления государственными и общественными и общественными делами, активно участвоять в проведении контроля

батывать навыки управления государственными и общественными делами, активно участвовать в проведении контроля над мерой труда и мерой потребления;

— развивать активность рабочих и служащих, вовлекая их в борьбу за непрерывный технический прогресс, за дальнейший рост производительности труда, за выполнение и перевыполнение государственных планов и заданий;

— провлять постоянную заботу о повышении квалификации, об улучшении условий труда и быта рабочих и служащих охранать материальные интересы и права трудящихся;

— лобиваться выполнения планов жилищного и культурно-бытового строительства, улучшения общественного питания и торговли, социального страхования, санаторно-курортного дела;

но-бытового строительства, улучшения общественного питания и торговлы, социального страхования, санаторно-курортного дела;
— обеспечивать контроль за использованием общественных фондов потребления, за работой всех предприятий и учреждений, обслуживающих трудящихся;
— улучшать культурное обслуживание и отдых трудяшихся, развивать физкультуру и спорт.

Возрастет роль номмунистического союза молодежи, как
самодеятельной общественной организации молодежи, помогающей партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, вовлекать ее в практическое строительство нового общества, готовить поколение вессторонне развитых лодей, которые будут
жить, работать и управлять общественными делями при коммунизме. Партия рассматривает молодежь как созидательную,
творческую силу в борьбе советского народа за коммунизм.

Комсомол призван в еще большей степени проявлять инициативу и почин во всех областях жизни, развивать активность и трудовой героизм молодежи. Пентральное место в работе комсомольских организаций должно занимать воспитание
у молодежи беззаветной преданности Родине, народу, Коммунистической партии в делу коммунизма, постоянной готонности к труду на благо общества и к преодолению любых трудностей, повышение уровня общего образования и технических
знаний моношей и девушек. Священный долт комсомола
готовить молодежь к защите социалнстической Родины, воспитывать самоотверженных патриотов, способных дать решигельный отпор нападению любого врага. Комсомол воспитыпитывать молодежь к зации социалистический годины, когиналистический дать решительный отпор нападению любого врага. Комсомол воспитывает молодежь в духе строгого соблюдения принципов и норм коммунистической морали. Своей работой в школе и в пионерской организации комсомол призван активно участвовать в формировании жизнерадостного, трудолюбивого, физически и правственно здорового поколения.

Повысится значение нооперации — колхозов, потребительской, жалишно-строительной кооперации и других кооперативных организаций как одной из форм вовлечения масс в коммунистическог строительство, коммунистического воспитания и школы общественного самоуправления.

Получат развитие и другие общественные объединения трулящихся: научные, научно-технические и научно-просветительные общества, организации рационализаторов и изобретателей, союзы работников литературы, искусства, журналистики, культурно-просветительные, спортивные общества.

Партия считает важнейшей залачей общественных органи-

ки, культурно-просветительные, спортивные общества. Партия считает важиейшей задачей общественных организаций всемерное развитие трудового соревнования и поощрение коммунистических форм труда, дальвейшее порышение коммунистических форм труда, дальвейшее порышение активности трудящихся в строительстве коммунизма, заботу об улучшении материально-бытового положения масс и об удовлетворении их растущих духовных запросов. Следует расширять участие общественных организаций в управлении учрежденнями культуры, задавоохранения и сопильного обеспечения, передать в их ведение в течение ближайших лет руководство зрелищными предприятиями, клубами, библиотелями и другими культурно-просветительными учрежденнями, находящимися в ведении государства; расширять деятельность этих организаций по укреплению общественного порядка, особенно народных двужин, товарищеских судов.

В целях развития самодеятельности общественных органи-

венно наридных дружин, говарищеских судов.

В целях развития самодеятельности общественных организаций партия считает необходимым дальнейшее сокрашение их платного аппарата снизу доверху, обновление примерно половины состава каждого общественного органа при очередных выборах. Считать целесообразным, чтобы, руководящие работники общественных организаций избирались, как правило, не более чем на два срока подряд.

раоотники общественных организации изопрадись, как правыпо, не более чем на два срока подряд.

Развитие социалистической государственности постепенно
приведет к преобразованию ее в общественное номмумистичесмое самоуправление, в котором объединятся Советы, профессиональные, кооперативные и другие массовые организации
грудящихся. Этот процесс будет означать дальнейшее развитие демократии, обеспечивающей активное участие весу членов общества в управления общественными делами. Общественные функции, аналогичные нынешним государственным
функциям управления хозяйством и культурой, сохранятся и
при коммунизме, видоизменяясь и совершенствуясь в соответствии с развитием общества. Но характер и способы их осуществления будут иными, чем при социализме. Органы планирования и учета, руководства хозяйством и развитием культуры, являющиеся сейчас государственными, утратуп полигический характер и станут органами общественного самоуправления. Коммунистическое общество будет представлять
собой высокоорганизованное содружество людей груда. Сложатся единые общеприянанные правила коммунистического
общежития, соблюдение которых станет внутренней потребностью и привычкой всех людей.

Историческое развитие неизбежно ведет к отмиранно госу-

Историческое развитие неизбежно ведет к отмиранию госу-ларства. Для полного отмирания государства необходимо соз-лание как внутренних условий — построение развитого ком-мунистического общества, так и внешних условий — победа и упрочение социализма на международной арене.

3. Укрепление Вооруженных Сил и обороноспособности Советского Союза

Коммунистическая партия Советского Союза, опираясь на

Коммунистическая партия Советского Союза, опираясь на единолушную подлержку всего советского народа, непоколеобмо отстанавает и защищает завоевания осциализма, дело мира во всем мире, пеустанно борется за окончательное избавление человечества от агрессивных войи. Ленииский принцип
имрного сосуществования государств с разлачным сициальным строем был и остается генеральным припципом внешней
политики Советского государства.
Советский Союз настойчиво добивается осуществления выдвинучых им предложений о всеобщем и полном разоружения
пол строгим международным контролем. Но империалистические государства упорно отказываются принять эти предложения, интенсивно нарашивают свои вооруженные силы. Оны
в хотят примириться с существованием мировой социалистической системы и открыто заявляют о своих безумных плагах
ликвидации путем войны Советского Союза и других осщаластических государств. Это обязывает Коммунистическую
партию, Вооруженные Силы, органы государственной безопасности, все народы СССР проявлять неослабную блительность
в-отношении агрессивных происков врагов мира, быть всегла
отношении агрессивных происков врагов мира, быть всегла

енной защите своей годины.
Партия исходит из гого, что, пока сохраняется империа-изм, — будет оставаться опасность агрессивных войн. КПСС давам, — оудет оставаться опасность агрессивных воин: пис-рассматривает защиту социалистического отечества, укрепле-ние обороны СССР, мощи Советских Вооруженных Сил как священный долг партии, всего советского народа, как важней-шую функцию социалистического государства. Советский Союз считает своей интернациональной обязанностью обеспечивать вместе с другими социалистическими странами надеж-

чивать вместе с другими социалистическими странами надеж-ную зацияту и безопасность всего социалистического лагеря. С точки эрения внутренних условий Советский Союз не нуждается в армин. Но поскольку остается военная опасность, исходящая от империалистического лагеря, не достигнуто пол-ное и всеобщее разоружение. КПСС считает необходимым под-держивать оборонную мощь Советского государства, боевую готовность его Вооруженных Сил на уровне, обеспечивающем принятельный и полицый пазгром, побого, вогах, встольный смерешительный и полный разгром любого врага, который осме-лится посягнуть на Советскую Родину. Советское государство будет заботиться о том чтобы его Вооруженные Силь были мощными, располагали самыми современными средствами замощными, располагали самыми современным оружнем, ракета-щиты Родины — атомным и термоядерным оружнем, ракета-

ми всех радиусов действия, поддерживали на должной высоте все виды военной техника и оружия.
Партия воспитывает коммунистов, всех советских людей в духе постоянной готовности к защите социалистической отчизны, любви к своей армии. Она будет всегоронне способствовать дальнейшему развитию деятельности общественных оборонных организаций. Защита отечества, служба в Советских Волоуженных Силах — многому и подстана объемляють. ских Вооруженных Силах — высокая и почетная обязанность

ских Вооруженных Силах — высокая и почетная обязанность советского гражданина.

КПСС делает все для того, чтобы Советские Вооруженные Силы были четким и слаженным организмом, имели высокую организованность и лисциплину, обращого выполняля задади, поставленные перед ними партией, правительствим, пародом, и были готовы в любой момент, дать сокрушительный отпор империалистическим агрессорам. Важнейший принигистроительства Советских Вооруженных Сил — единоначалие. Партия будет неустанно заботиться о полготовке беззаветно преданных делу коммунизма командных, политических и технических кадров армии и флота, комплектуемых из лучших представителей советского народа. Она считает необходимым, чтобы командный состав настойчиво овладевал марксистсколенниской теорией, имел высокую военно-техническую подголенниской теорией, имел высокую военно-техническую подго-

нинской теорией, имел высокую военно-техническую товку, отвечал всем требованиям современной воени товку, отвечал всем треоованиям современной военной теория и практики, укреплял воинскую диспиланну. Все советские воины должны воспитываться в духе беспредельной верности своему народу, делу коммунизма. быть готовыми отдать все сляы, а если потребуется и жизнь, для защиты социалистиче-ской Родины.

Основой основ военного строительства является руководство Коммунистической партии Вооруженными Силами, успление роли и влияния партийных организаций в армии и на флоте. роли и влияния партили.
Нартия уделяет неослабное внимание повышению своего низующего и направляющего влияния на всю жизнь в деятель низующего и направляющего влияния на всю жизнь и деятель-ность армии, авиации и флота, сплочению личного состава Вооруженных Сил вокруг Коммунистической партии и Совет-ского правительства, укреплению едииства армии и народа, воспитанию воинов в духе мужества, отваги, героизма и бое-вого содружества с армиями социалистических страп, готов-ности в любой момент к защите строящей коммунизм Страны Советов.

(Продолжение на 2-й стр.).

ПРОГРАММА

Коммунистической партии Советского Союза

IV. Задачи партии в области национальных отношений

В условиях социализма происходит расцвет наций, укрепляется их суверенитет. Развитие наций осуществляется не на путях усиления национальной розни, национальной огранипутях усиления национальной розни, национальной ограниченности и этоизма, как это происходит при капитализме, а на путях их сближения, братской взаимопомощи и дружбы. Возникновение новых промышленных центров, открытие и разработка природных богатств, есвесние целинных земель и развитие всех видов транспорта усиливают подвижность населения, ссайствуют расширению взаимного общения народов Советского Союза. В советских республиках совместно живут и дружно трудятся люди многих национальностей. Границы между союзными республиками в пределах СССР все бо-нее терайот свое былое значение, поекольку все нации равноницы между союзными республиками в пределах СССР все бо-пее теряют свое былое значение, поскольку все нации равно-правны, их жизнь строится на единой социалистической осно-ве и в равной мере удовлетворяются материальные и духов-вые запросы каждого народа, все они объединены общими жизненными интересами в одну семью и совместно идут к единой цели — коммунизму. У советских людей разных на-щинальностей сложились общие черты духовного облика, порожденные новым типом общественных отношений и вопло-тившие в ссебе лучшие традиции народов СССР.

Развернутое коммунистическое строительство означает новый этап в развитии национальных отношений в СССР, характеризующийся дальнейшим сближением наций и достижением их полного единства. Строительство материально-технической базы коммунизма ведет к еще более тесному объединению советских народов. Все интенсивнее становится обмен материальными и духовными богатотвами между нациями, распекты у вероправности в применением объединением объединем объединением объединением объединем объединем объединем объединем объединем объ тет вклад каждой республики в общее дело коммунистического строительства. Стирание граней между классами и развитие коммунистических общественных отношений усиливают соци-альную однородность наций, способствуют развитию общих коммунистических черт культуры, морали и быта, дальней-шему укреплению взаимного доверии и дружбы между ними.

ему укреплению взаимного доверил и другом.
С победой коммунизма в СССР произойдет еще большее сближение наций, возрастет их экономическая и идейная общность, разовьются общие коммунистические черты их духовного облика. Однако стирание национальных различий, в особенности языковых различий, — значительно более длительный процесс, чем стирание классовых граней.

Все вопросы национальных взаимоотношений, встающие в ходе коммунистического строительства, партия решает с позиций пролетарского интернационализма, на основе неукловного проведения ленинской национализм политики. Партия не допускает ни игнорирования, ни раздувания национальных особенностей.

Партия выдвигает в области национальных отношений следующие задачи:

а) продолжать всестороннее развитие экономики и культуры всех советских наций и народностей, обеспечивая их все более тесное братское сотрудничество и взаимопомощь, сплочение и сближение во всех областях жизни и достигая всемерного укрепления Союза ССР, полностью использовать и совершенствовать формы национальной государственности народов СССР;

народов СССР;

б) вести и впредь в области экономической курс на всестороннее развитие хозяйства советских республик; обеспепивать рациональное размещение производства и планомерную разработку природных богатств, совершенствовать сопиалистическое разделение труда между республиками, объединяя и согласовывая их трудовые усилия, правильно сочетая интересы всего государства с интересами каждой советской республики. Исходя из того, что расширение прав союзных республики в руководстве хозяйством дало большие положительные результаты, могут проводиться и дальще такого
рода мероприятил с учетом того, что создание такого
рода мероприятил с учетом того, что создание метернальнотехнической базы коммунизма потребует еще более тесной
взаимосяязи и взаимопомощи советских республик. Чем теснее общение между нациями и выше понимание общенарод-

ных задач, тем успешнее преодолеваются проявления местничества и национального эгоизма.

В целях успешного решения задач коммунистического строительства и координации хозяйственной деягельности могут создаваться в определенных зонах межреспубликанские хозяйственные органы (особенно по таким вопросам, как орошение, кольцевание электроэнергии, транспорт и т. д.). Партия будет по-прежнему проводить поличику, обеспечивающую фактическое равенство всех наций, народностей с полным учетом их интересов, уделяя особое ранимание тем районам страны, которые нуждаются в более быстром развитии. Растущие в процессе коммунистического строительства блага необходимо справедливо распределять среди всех наций и народностей. СОСР. Широкий размах коммунистической культуры народов СССР. ССР. Вирокий размах коммунистической культуры народов СССР. Усливается дейное единство наций и народностей, болжение их культур. Исторический опыт развития социалистических наций показывает, что национальные формы не окостеневают, а видоизменяются, совершенствуются и сближаются между собой, освобождаясь от всего устарелого, противоречащего новым условиям жизни. Развивается общая для всех советских наций интернациональный характер.

Придавая решающее значение развитию социалистического содержания культур народов СОСР, партия будет содействовать их дальнейшему взаимообогащению и сближению, укреплению их интернациональный характер.

Придавая решающее значение развитию социалистического содержания культур народов СОСР, партия будет содействовать их дальнейшему взаимообогащению и сближению, укреплению их интернациональной основы и тем самым формированию будущей сдиной общечеловеческой культуры коммунистического общества. Поддерживая прогрессивные традиции строителей коммунижа;

г) обеспечивать и в дальнейшем свободное развитие языков народов СССР, полную сободу для каждого гражданния сССР

нации революционные традиции строителей коммунизма; г) обеспечивать и в дальнейшем свободное развитие языков народов СССР, полную свободу для каждого гражданина СССР говорить, воспитывать и обучать своих детей на любом язы-ке, не допуская никаких привилегий, ограничений или при-нуждений в употреблении тех или иных языков. В условиях братской дружбы и взаимного доверия народов национальные языки развиваются на основе равноправия и взаимообогаще-

Происходящий в жизни процесс добровольного изучения,

ния.

Происходящий в жизни процесс добровольного изучения, наряду с родным языком, русского языка имеет положительное значение, так как это содействует взаимному обмену опытом и приобщению каждой нации и народности к культурным достижениям всех других народов СССР и к мировой культуре. Русский язык фактически стал общим языком межнационального общения и сотрудничества всех народов СССР; д) последовательно проводить и впредь принципы интернационализма в области национальных отношений; укреплять дружбу народов, как одно из вяжнейших завоеваний социализма и всети непримримую борьбу против проявлений и пережитков всякого пационализма и шовинизма, против тенденний к национальной ограниченности и исключительности, к идеализации прошлого и затушевыванию социальных противоречий в истории народов, против обычаев и нравов, мещающих коммунистическому строительства требуют постоянного обмена карами между нациями. Недопустимы какие-либо проявления национальной обособленности в воспитании и использовании работников различных национальным отвечает интересам всех наций и народностей СССР. Каждая советская республиках. Ликвидация проявлений национализма отвечает интересам всех наций и народностей СССР. Каждая советская республика может дальше процветать и укрепляться лишь в великой семье братских социалистических наций СССР.

V. Задачи партии в области идеологии, воспитания, образования, науки и культуры

Советское общество достигло крупных успехов в социали-

Советское общество достигло крупных успехов в социалистическом воспитании масс, в формировании активных строителей социализма. Но и после победы социализического
строя в сознании и поведении людей сохраняются пережитки
капитализма, которые тормозят движение общества вперед.
В борьбе за победу коммунизма идеологическая работа станость членов общества, тем полнее и шире развертывается их
творческая активность в создании материально-технической
базы коммунизма, в развитии коммунистических форм труда и
новых отношений между людьми и следовательно, тем быстрее и успешнее решаются задачи строительства коммунизма.
Партия считает главным в идеологической работе на современном этапе — воспитание всех трудящихся в духе высокой идейности и преданности коммунизму, коммунистического

временном этапе — воспитание мсех трудапилка в духе выской идейности и предавности коммунистического отношения к труду и общественному хозяйству, полное преодоление пережитков буржуазных взглядов и нравов, всестороннее, гармоническое развитие личности, создание подлинного богатства духовной культуры. Особое значение партия придает воспитанию подрастающего поколения.

Формирование нового человека происходит в процессе ак-

тивного участия в строительстве коммунизма, развития коммунистических начал в якономической и общественной жизин,
под воздействием всей системы воспитательной работы партии, государства и общественных организаций, в которой
важная роль принадлежит печати, радю, кино и телевидению.
В ходе созидания коммунистических форм общественного
устройства все сильнее и прочнее будет утверждаться коммунистическая идейность в жизии, труде, в отношениях между
людьми, вырабатываться умение разумно пользоваться благами коммунизма. Сомместный, планомерно организованный труд
членов общества, их повседневное участие в управлении государственными и общественными делами, развитие коммунистических отношений товарищеского сотрудничества и взаимной поддержки ведут к преобразованию сознания людей в
дузе коллективизма, трудолюбия и гуманизма.
Повышение коммунистической сознательности трудящихся
содействует дальнейшему идейно-политическому сплочению
рабочих, колхозников и интеллигенции, их постепенному
слиянию в единый коллектив тружеников коммунистического
общества. тивного участия в строительстве коммунизма, развития комму-

общества. Партия выдвигает следующие задачи:

1. В области воспитания коммунистической сознательности

а) Формирование научного мировоззрения. В условиях со а, чормирование научного мировоззрения. В условиях со-синхийное экономическое развитие уступило место созна-тельной организации производства и всей общественной жиз-ни, когда теория повседневно претворяется в практику, пер-востепенное значение приобретает формирование научного мировоззрения у вех тружеников советского общества на основе марксизма-ленинизма, как цельной и стройной системы философских, экономических и сониально-поличических философских, экономических и социально-политических взгладов. Партия ставит задачей воспитание всего населения в изухе научного коммунизма, добиваясь, чтобы трудащиеся глубоко понимали ход и перспективы мирового развития, правильно разбирались в событиях внутри страны и на международной арене, сознательно строили жизнь по-коммунистически. В поведении каждого человека, в деятельности каждого междо предеставления става предоставления п коллектива и каждой организации коммунистические идеи должны органически сочетаться с коммунистическими делами.
Теоретическая разработка и своевременное практическое решение новых проблем, выдвигаемых жизнью, — необходи-

мое условие успешного движения общества к коммунизму. Теория и впредь должна освещать путь практике, помогать вызвлению и преодолению препятствий и трудностей, мешающих успешному коммунистическому строительству. Партия считает своей важнейшей обязанностью дальнейшее развитие марксистско-ленинской теории на основе изучения и обобще-ния новых явлений в жизни советского общества и опыта мирового революционного рабочего и освободительного движения, творческое сочетание теории с практикой коммунисти-

б) Трудовое воспитание. В центр воспитательной работы от прудовое восингание. В центр воспитательном расоты партия ставит развитие коммунистического отношения к тру-ду у всех членов общества. Труд на благо общества — свя-щенная обязанность каждого человека. Всякий труд на поль-зу общества, как физический, так и умотвенный, уважаем и почетен. Необходимо воспитывать всех трудящихся на лучших образцах труда, на лучших примерах ведения общественного хозяйства.

хозяйства. Все, что необходимо для жизни и развития людей, создается трудом. Поэтому каждый трудоспособный человек должен участвовать в создании тех средств, которые необходимы для его жизни и деятельности, для благосостояния общества. Человек, который получал бы от общества какие-либо блага, не участвуя в личе были для не участвующей для не участ

в коммунистическом обществе человек не может не тру-диться. Этого не позволят ни его сознание, ни общественное мнение. Труд по способности станет привычкой, первой жизотребностью всех членов общества.

в) Утверждение коммунистической морали. В процессе пе-рехода к коммунизму все более возрастает роль нравственных начал в жизни общества, расширяется сфера действия моздминистративного регулирования взаимоотношений между подъми. Партия будет поощрять все формы сознательной самодисциплины граждан, ведущие к закреплению и развитию основных правил коммунистического общежития.

Отвергая классовую мораль эксплуатаварся

тию основных правил коммунистического опщежития.

Отвергая классовую мораль эксплуататоров, коммунисты
противопоставляют извращенным эгоистическим взглядам и
нравам старого мира коммунистическую мораль — самую
справедливую и благородную мораль, выражающую интересы
и идеалы всего трудящегося человечества. Простые нормы
нравственности и справедливости, которые
вксплуататоров уродовались или бесстыдно попирались, комнерушимыми жизненными правилами как в отношениях между отдельными лицами, так и в отношениях между народами. Коммунистическая мораль включает основные общесловеческие моральные нормы, которые выработаны народными массами на протяжении тысячелетий в больбе с социальным гнетом и нравственными пороками. Осогащается новыми принципами, новым содержанием

Партия считает, что моральный ноденс строителя номмунизма включает такие нравственные принципы:
— преданность делу коммунизма, любовь к социалистической Родине, к странам социализма;
— добросовестный труд на благо общества: кто не работает, тот не ест;

забота каждого о сохранении и умножении обществен-

— залота каждого о сохраневам и долга, нетерпимость к нарушениям общественных интересов;
— коллективизм и товарищеская взаимопомощь: каждый

— коллективиям и товарищеская взаимопомощь: каждый за всех, все за одного;

— гуманные отношения и взаимное уважение между людьми: человек человеку — друг, товарищ и брат;

— честность и правдивость, иравственная чистота, простота и скромность в общественной и личной жизни;

— взаимное уважение в семье, забота о воспитании детей;

— непримиримость к несправедливости, тунеядству, нечестности, карьеризму, стажательству;

— дружба и братство всех народов СССР, нетерпимость к национальной и расовой неприязии;

— непримиримость к врагам коммунизма, дела мира и свободы народов;

— братская солидарность с трудящимися всех стран, со всеми народами.

всеми народами.

г) Развитие пропетарсного интернационализма и социалистичесного патриотизма. Партия будет неустанно воспитывать
советских людей в духе пролетарского интернационализма,
всемерно содействовать укреплению международной солидарности трудящихся. Развивая любовь советского народа к своему отечеству, партия исходит из того, что с образованием мировой системы социализма патриотизм граждан социалистического общества водициатся в праданием и верности довой ровой системы социализма патриотизм граждан социалистиче-ского общества воплощается в преданности и верности своей Родине, всему содружеству социалистических стран. Социали-стический патриотизм и социалистический интернационализм органически включают пролегарскую солидарность с рабочим классом, трудищимися всех стран. Партии и впераь будет на-стойчиво бороться против реакционной идеологии буржуазного национализма, расизма и космополитизма. д) Всестороннее и гармоническое развитие человеческой лич-ности. В период перехода к коммунизму возрастают возможно-сти воспитания нового человема, гармонически сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.

условия для всестороннего развития личности созданы бла-Условия для всестороннего развития личности созданы ола-годаря историческим социальным завоеваниям — освобожде-нию от эксплуатации, безработицы и нищеты, от дискримина-ции по признакам поля, происхождения, национальности, ра-сы. Каждому члену общества предоставлены равные возмож-ности для творческого труда и образования, Исчезают отно-шения зависимости и неравенства между людьми в обществец-ной и семейной жизни. Личное достоинство каждого гражданина охраняется обществом. Каждому гарантируется равный и свебодный выбор рода занятий и специальности с учетом интересов общества. По мере сокращения времени на материальное производство расширяются возможности для развития остей, дарований, талантов в области производства, науки, техники, литературы и искусства. Досуг людей будет все больше посвящаться общественной деятельности, культур-ному общению, умственному и физическому развитию, даучен-техническому и художественному творчеству. Физкультура и

ному общению, умственному и физическому развитию, научнотехническому и художественному творчеству. Физкультура и
спорт прочно войдут в повседненный быт людей.

е) Преодоление перемитков напитализма в сознании и поведении людей. Партия рассматривает борьбу с проявлениями
буржуваной идеологии и морали, с остатками частнособственнической психологии, суеверий и предрассудков как составную часть работы по комму нистическому восинтанию.

В борьбе с пережитками прошлого, с проявлениями индивидуализма и эгонзма большая роль принадлежит общественпости, воздействию общественного мнения, развичию критики
и самокритики. Товарищеской осуждение антиобщественных
поступков постепенно станет главным средством искоренения
проявлений буржуваных взгладов, правов и обычаев. Огромное
воспитательное значение приобретает сила хорошего примера
в общественной и личной жизни, в исполнении общественного
дола.

долга. Партия использует средства идейного воздействия для востипания людей в духе научно-материалистического миропонимания, для преодоления религиозных предрассудков, не допуская оскорбления чувств верующих. Необходимо систематически вести широкую научно-атенстическую пропаганду, терпениво разъяснять несостоятельность религиозных верований, возникщих в прошлом на почве придавленности людей стихийными силами природы и социальным гиетом, из-за незнания истинных причин природных и общественных явлений. При этом следует опираться на достижения современной науки, которая все полнее раскрывает картину мира, увеличивает власть человека над природой и не оставляет места для фан-

когорая все полнее раскрывает картину мира, увеличивает власты человека над природой и не оставляет места для фантастических вымыслов релагии о сверхъестественных силах.

ж) Разоблачение буржуазной идеологии. Мирное сосуществование государств с различным социальным строем не означает ослабления идеологической борьбы. Коммунистическая партия и впредь будет разоблачать антинародную, реанционную сущность напиталима и всяческие попытки приукрасить капиталистический строй.

Партия будет систематически пропагандировать велиние премищества социализма и иммунизма перед отнивающей свой вен напиталистической системой.

Реакционной буржуазной идеологии дартия противопоставляет научную идеологию коммунизма. Выражая коренные интересы рабочего класса и всех трудящихся, эта идеология учит их бороться, рабочать и жить во имя кесобщего счастья, Коммунистическая идеология — самая гуманная идеология. Ее идеалы — утверждение подлинно человеческих взаимо-отношений между нодьми, между народами, освобождение человечества от угрозы истребительных войн, установление на земле всеобщего мира и свободной радостной жизни для всех людей.

2. В области народного образования

Переход к коммунизму предполагает воспитание и подго-товку коммунистически сознательных и высокообразованных людей, способных как к физическому, так и умственному труду, к активной деятельности в различных областях обще-ственной и государственной жизни, в области науки и куль-

туры.
Система народного образования строится таким образом, чтобы обучение и воспитание, подрастающего ноколения были тесно связаны с жизнью, с производительным трудом, чтобы взрослое население могло сочетать работу в сфере производства с продолжением обучения и образования в соответствии с личным призванием и потребностями общества. Народное образование, основанное на таких принципах, будет способствовать формированию всесторение развитых членов коммунистического общества, решению одной из важнейших социальных проблем — устранению существенных различий между умственным и физическим трудом.

Основными задачами в области образования и воспитания

Основными задачами в области образования и воспитания

а) Осуществление всеобщего обязательного среднего обра-

а) Осуществление всеобщего обязательного среднего образования.
В течение ближайшего десятилетия осуществить обязательное среднее общее и политехническое одиннадцатилетиее образование для всех детей школьного возраста и образование в объеме 8 классов для той части молодежи, которая занята в народном хозяйстве и не имеет соответствующего образования; в следующем десятилетии будет предоставлена для всех возможность получения полного среднего образования. Всеобщее среднее образование обеспечивается развитием общего и политехнического обучения, профессиональной подготовкой в сочетании с посильным общественно-полезным трудом школьников, значительным расширением сети всех типов общеобразовательных школ, в том числе вечерних школ, дающих среднее образование фоз отрыва от производства.

Среднее образование должно обеспечивать прочное знание основ наук, усвоение принципов коммунистического мировоз-

Среднее образование должно обеспечивать прочное знание основ наук, усвение принцинов коммунистического мировоздения, трудовую и политехническую подготовку в соответствии с возрастающим уровнем развития науки и техники, с учетом потребностей общества, способностей и желаний учанияхся, а также нраветвенное, астетическое и физическое воспитание здорового подрастающего поколения.

В связи с бурным развитием науки и техники следует непрестанне совершенствовать систему профессионально-технического образования и производственного обучения с тем, чтобы мастерство работающих на производстве сочеталось с повышением их общеобразовательной подготовки в области общественных и сетественных наук и получением инженериотехнических, агрономических, медицинских или других специальных знаний.

6) Общественное воспитание детей дошнольного и школьно-

диальных знании.

б) Общественное воспитание детей дошкольного и школьного возраста. Коммунистическая система народного образова-

ния основывается на общественном воспитании детей. Воспитательное влияние семьи на детей должно все более органически сочетаться с их общественным воспитанием.

Развитие сети дошкольных учреждений и школ-интернатов разных типов обеспечит полное удовлетворение потребностей трудящихся в общественном воспитании детей дошкольного и школьного возраста по желанию родителей. В общественном воспитании подрастающего поколения повышается значение школы, которая приявана прививать детим побовь к труду, к знаниям, формировать молодое поколение в духе коммунистической сознательности и нравственности. Во всем этом высожая, почетная и отдетственная поль принадлежит народному учителю, а также комсомольской и пионерской организациям.

в) Создание условий, обеспечивающих высомий уровень образования и воспитания порастающего поколения. Партия намечает осуществить широкую программу строительства

намечает осуществить широкую программу строительства школ, культурно-просветительных учреждений, полностью отвечающую потребностям воспитания и образования. Все школы получат хорошие помещения и перейдут на односмен-ные занятия. При всех школах будут созданы учебные маные занятия. При всех школах оудут созданы ученные ма-стерские, химические, физические и иные кабинеты и лабора-тории, а в сельской местности также и пришкольные сель-скохозяйственные участки; на крупных предприятиях — учебио-производственные цехи для школьников. Широкое применение в школах получат новейшие технические сред-ства — кино, радио, телевидение. В целях физического и эстетического воспитания во всех школах и внешкольных учреждениях будут оборудованы гим-настические залы, сполтвиние голошки создаты условия вля

настические залы, спортивные городки, созданы условия для художественного творчества детей, для занятия музыкой, живописью, скульптурой. Расширится сеть городских и сельских детеких стационов, спортивных школ, туристских лагерей, лыжных баз. водных станций, бассейнов и иных спортивных

сооружений.

г) Высшее и среднее специальное образование. По мере
научного и технического прогресса дальнейшее развитие получит высшее и среднее специальное образование, призван-

лучит высшее и среднее специальное образование, призванное гртовить высококвалифицированных специальногов, обадающих широким теоретическим и политическим кругозором.
Сокращение рабочего дня и значительное повышение жизненного уровня всего населения создадут условия для получения высшего или среднего специального образования всеми, кто желает учиться. Во всех районах страны при поддержке предприятий, профссюзов и других общественных организаций должна быть расширена сеть высших и средних
специальных учебных заведений, особенно вечерних изспециальных учебных заведений, особенно вечерних иститутов (на базе крупных сохозов), студий, консерваторий
и т. д. Предстоит ежегодно значительно увеличивать контингенты учащихся высших и средних специальных учебных
заведений. Специальное образование получат десятки миллионов людей.

3. В области науки

Прогресс науки и техники в условиях социалистической истемы хозяйства позволяет наиболее эффективно использовать новые виды энергии и создавать новые виды энергии и создавать новые материалы, разабатывать методы воздайствия на климатические условия, влачевать новые пространством. Применение науки системы хозяйства позволяет наиболее эффективно использовать богатства и силы природы в интересах народа, открывать новые виды энергии и создавать новые материалы, разрабатывать методы воздействии на климатические условия, овладевать носимическим пространством. Применение науки становится решающим фактором могучего роста производи-тельных сил общества. Развитие науки и внедрение ее до-стижений в народное хозяйство будет и в дальнейшем пред-метом особой заботы партии. Наиболее важными являются следующие задачи:

навиолее важными являются следующие задачи; а) Развитие теоретичесних испедаваный. Дальнейшие пер-спективы прогресса науки и техники определяются в настоя-щий период, прежде всего, достиженнями велущих отраслей сетсетвознания. Высокий уровень развития математики, фи-зиии, химии, биологии — необходимое условие подъема и эффективности технических, медицинских, сельскохозяйствен

ных и других наук. Теоретические исследования получат самое широкое развитие, в первую очередь, в таких определяющих областях технического прогресса, как электрификация всей страны, комплексная механизация и автоматизация производства, транспорта и связи, химизация важнейщих отраслей народного хозяйства, производственное применение атомной энергии.

изучение энергегического и гопливного баланса страны, изыскание путей наилучшего использования природных

разработка теории и принципов создания новых машин, автоматических и телемеханических систем, ное развитие радиоэлектроники, разработка теоретических основ и техническое совершенствование вычислительных, управляющих и информационных машин;

— исследование химических процессов, разраютка новых, наиболее совершенных технологических методов, создание высококачественных и дешевых искусственных и синтети-ческих материалов для всех отраслей народного - хозяйства: машиностроения, строительства, производства предметов бы-тового назначения, минеральных удобрений, а также для со-здания новых препаратов, применяемых в медицине и в сель-исследование химических процессов, разработка новых,
 олее совершенных технологических методов, создание

— совершенствование существующих и изыскание полемых обласе эффективных методов разведки полезных ископаемых боласе в эффективных методов разведки подражим

Крупные сдвиги предстоят в развитии всего комплекса био-логических наук в связи с потребностями успешного реше-ния проблем медицины: дальнейшего подъема сельского хо-зяйства. Интересы человечества выдвигают перед этими на-

(Окончание на 3-й стр.).

ПРОГРАММАТ МЕВНЕЧТЕ Коммунистической партии Советского Союза

уками в качестве главных задач выяснение сущности явлений жизии, вскрытие биологических закономерностей развития органического мира, изучение физики, химии живого, разработка различных способов управления жизненными процессами, в частности обменом веществ, наследственностью и направленными изменениями организмов. Шире и глубже развивать мичуринское направление в биологической науке, которое исхочуринское направление в биологической науке, которое исхо-дит из того, что условия жизни являются ведущими в разви-тии органического мира. Медицинская наука должна сосредо-точить усилия на открытии средств предупреждения и пре-одоления таких болезней, как рак, вирусные, сердечно-сосу-дистые и другие опасные для жизни лодей заболевания. Важ-ное значение приобретают изучение и широкое использование микроорганизмов в народном хозяйстве и здравоохранении, в том числе для выработки пищевых и кормовых средств, вита-минов, антибиотиков, ферментов, для изыскания новых прие-мов агротехники.

Большие возможности в открытии новых явлений и зако-нов природы, в исследовании планет и Солица создали ис-кусственные спутники Земли и космические ракеты, позво-лившие человеку проинкнуть в космос.

В век бурного развития науки еще большую актуальность приобретает разработка философских проблем современного естествознания на основе диалектического материализма, как единственного научного метода познания.

Интенсивно должна развиваться исследовательская работа в области общественных наум, которые составляют научную основу руководства развитием общества. Главным в этой об-ласти является изучение и теоретическое обобщение практики коммунистического строительства, исследование основных за-комомерностей экономического, политического и культурного развития социализма и перерастания его в коммунизм, разра-ботка проблем коммунистического воспитания.

ботка проблем коммунистического воспитания.

Задача экономической науки состоит в том, чтобы обобщать новые явления в экономической жизни общества, разрабатывать народнохозяйственные проблемы, решение которых способствует успешному строительству коммунияма. Внимание экономистов должно быть направлено на изыскание путей наиболее эффективного использования в народном хозяйстве материальных и трудовых ресурсов, наилучших методов планирования и организации промышленного и сельскохозяйственного производства, на разработку принципов рационального размещения производительных сил и технико-экономических проблем строительства коммунизма.

Исследование проблем всемирной истории и современного

мирового развития должно раскрывать закономерный процесс движения человечества к коммунизму, изменение соотношения сил в пользу социализма, обострение общего кризиса катитализма, крушение колониальной системы империализма и его последствия, подъем национально-освободительного двитализм

жения народов.
Важное значение имеет изучение победоносного, проверенного жизнью исторического опыта Коммунистической партии и советского народа, закономерностей развития мировой системы социализма, мирового коммунистического и рабочего

дважения. Необходимо и дальше стойко защищать и разрабатывать диалектический и исторический материализм, как науку о наиболее общих законах развития природы, общества и чело-

диалектический и исторический материализм, как науку о наиболее общих законах развития природы, общества и человеческого мышления.

Общественные науки и впредь должны решительно выступать против буржуваной идеологии, против правосоциалистической теории и практики, против ревизинама и догматизма, отстаивля чистоту принципов марксизма-леницияма.

б) Соединение науки с производством. Залог плодотворного развития науки — в неразрывной связи с созидательным трудом дарода, практикой коммунистического строительства. В соответствии с потребностями хозяйственного и культурного развития необходимо: расширять и совершенствовать сеть научных учреждений, в том числе при центральных органах руководства козайственным строительством и при совнархозах, а также сеть научных лабораторий и институтов — при крупных промышленных предприятиях и в сельскохозяйственным кументурайственных пераприятиях и в сельскохозяйственным кументурайственных пераприятиях и в сельскохозяйственным районах; развивать накиспих учебных заведений, обеспечивать дальнейшее развитие науки во всех согозных республиках и крупных экономических районах.

Научные учреждения должны строить и координировать свою работу по наиболее важным направлениям неследований в соответствии с планами развития народного хозяйства и культуры. В руководстве научной работой бучет возрастать роль научной общественности. Необходимым условием развития наруки завязенению назреших пробеских сил.

Партия примет меры для дальнейшего укрепления и совершецствования материальной базы науки и для принлечения к научной деятельности найболее способных творческих сил.

Партия примет меры для дальнейшего укрепления и совершецствования материальной базы науки и для принлечения к научной деятельности найболее способных творческих сил.

Пертия примет меры для дальнейшего укрепления и совершецствования материальной базы науки и для принлечения к научной деятельности найболее способных творческих сил.

Пертия примет меры для дальнейшего укрепления и совершения праста на приняти на приняти на приняти н

ности, взаимной выгоды и всемерного повышений научно-тех-нического уровня; изучение коллективного опыта; укрепление сотрудинучества и братской взаимопомощи; неуклонное соблю-дение принципов материальной заинтересованности и всемерного развития моральных стимулов к труду на благо общества, осуществление контроля над мерой труда и потребления.

Социализм сближает народы и страны. В процессе широко-го сотрудничества во всех областях хозяйственной, общест-венно-политической и культурной жизни будет укрепляться экономическая база мирового социализма.

экономическая оваза мирового социализма.
Объективные закотомерности, присущие мировой системе социализма, развитие производительных сил социалистического общества, жизненные интересы народов социалистических стран обусловливают все большее сближение отдельных национальных хозяйств. Как предвидел В. М. Ленин, развиваются тенденции к созданию в будущем мирового коммунистического хозяйства, регулируемого победившими трудящимися по единому плану.

КПСС в содружестве с коммунистическими партиями других социалистических стран считает своими задачами: в области политической — всемерное укрепление мировой социалистической системы, развитие братеких отношений со

всеми социалистическими странами на основах полного равноправия и добровольного сотрудничества, полническую
консолидацию государств социалистического содружества для
совместной борьбы против империалистических агрессоров, за
всеобщий мир, за полное торжество коммунизма;
в области энономической — расширение товарооборота между социалистическими странами, развитие международного
социалистическими странами, развитие международного
социалистическими странами, праусматривающую достиналистическими государствами, предусматривающую достижение наибольшей экономии общественного труда, ускорение
развития мирового социалистического хозяйства, укрепление
научно-технического сотрудничества;
в области мультуры — постоянное развитие всех форм
культурного сотрудничества и общения народов социалистических стран, взаимного обмена культурными достижениями,
поощрение совместной творческой деятельности работников
науки, личературы и искусства; активное содействие взаимообогащению национальных культур, сближению жизненного
и духовного склада социалистических наций.
КПСС и советский народ сделают все возможное для оказания поддержки всем народам социалистического содружества
в строительстве социализма и коммунизма.

VII. Партия в период развернутого строительства коммунизма

В результате победы соцнализма в СССР, укрепления единства советского общества коммунистическая партия рабочего класса превратилась в авангарт советского народа, стала партией всего народа, расширила свое направляющее влияние на все стороны общественной жизни. Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи, совестского народа, свершающего великие революционные преобразования. Она зорко всматривается в грядущее, раскрывает перед народом научно обоснованные пути движения вперед, пробуждает в массах гигавтскую энертию, ведет их на решение грандионых задач. Пернод развернутого строительства коммунизма характеризуется дальнейшим возрастанием роли и значения Номмунистической партии, как руководящей и направляющей силы советского общества. Коммунистическое общество, в отличие от всех предшествующих социально-экономических формаций, складывается не стихийно, а в результате сознательности и целенаправленной деятельности народных масс, руководимых марксистско-ле-

стихинно, а в результате сознательной и целенаправленной деятельности народных масс, руководимых марксистско-ле-нинской партией. Коммунистическая партия, объединяющая в своих рядах наиболее передовых представителей рабочего класса, всех трудящимся, тесно связанная с массами, поль-зующаяся безграничным авторитетом в народе, владеющая знанием законов развития общества, обеспечивает правильное руководство всей работой по строительству коммунияма, пря-дает ей организованный, планомерный, научно обоснованный характев.

руководство всей работой по строительству коммунизма, придате ей организованный, планомерный, научно обоснованный карактер.

Повышение роли партии в жизии советского общества на новом этапе его развития обусловлено:

— ростом масштабов и сложностью задач коммунистического строительства, требующих более высокого уровня политического и организационного руководства;

— подъемом творческой активности масс, вовлечением новых миллионов трудящихся в управление государственными делами и производством;

— дальнейшим развитием социалистической демократия, повышением роли общественных организаций, распирением прав союзных республик и местных организаций;

— возрастающим значением теории научного коммунизма, ес творческого развития и пропаганды, неокодимостью усиления коммунизма республики и местных организаций;

Развернутому строительству коммунизма соответствует мовый, более высокий этап в развитии самой партии, ее потитической, идеологической и организационной работы. Партия будет непрерывно совершенствовать формы и методы своей деятельности, чтобы уровень ее руководства массами, созданием материально-технической базы коммунизма, развитием духовной жизни общества отвечал растущим требованням эпохи строительства коммунизма.

Как передовой отряд народа, строящего коммунитацие своей внутрипартийной жизни, показывая пример и образец выработки наиболее совершенных форм коммуничастического общественного самоправления.

Закон жизни партии — неукоснительное соблюдение ленниских норм партийной жизни и принципа коллективности

ственного самоуправления.

Закон жизни партии — неукоснительное соблюдение ленинских норм партийных жизни и принципа коллективности руководства, повышение ответственности партийных органов и их работников перед партийными массами, обеспечение роста активности и самокритики. Это — непременное условие идейной и организационной крепости самой партии, единства и сплоченности партийных рядов, всестороннего развертывания внутрипартийной демократии и активизации на этой основе всех партийных сил, укрепления связи с массами.

С ленинскими принципами партийной жизни несовместим укльт личности и связанные с ним нарушения коллективности руководства, внутрипартийной демократии и социалистической законности. Культ личности ведет к принижению рогли партии и народных масс, коковывает развитие идейной жизни партии и творческую активность трудящихся.

ни партии и творческую активность трудящихся.

ни партии и творческую активность трудящихся.

В целях последовательного проведения в жизнь ленинского принципа коллективности руководства, обеспечения более широкого притока в руководящие партийные органы новых, свежих партийных сил, правильного сочетания старых и молодых кадров, а также для того, чтобы исключить возможность чрезмерного сосредогочения власти в руках отдельных работников и предотвратить случаи выхода их на-под контроля коллектива, партия считает необходимым осуществить

роля коллектива, партия считает необходимым осуществить следующие мероприятия:

а) Ввести в практику систематическое обновление в определенных пропорциях состава всех выборных органов партин — от первичных организаций до Пентрального Комитета, обеспечивая при этом преемственность руководства. На каждых очередных выборах состав Пентрального Комитета КПСС и его Президиума обновивется не менее чем на одну четвертую часть. Члены Президиума могут избираться, как правило, не более чем на три созыва подряд. Те или иные деятели партии, в силу их признанного авторитета, высоках политических, организаторских и других качеств, могут быть избраны в руководящие органы подряд на более ддиомть изораны в руководящие органы подряд на оолее дли-гельный срок. В этом случае соответствующий кандидат счи-

построительству коммунизма, которую немечает Коммунизма, которую намечает Коммунистическая партия Советского Союза. Построение коммунизма в СССР будет величайшей победой человечества за всю его многовековую историю. Каждый новый шаг к силющим вершинам коммунизма воодушевляет грудящиеся массы всех стран, служит огромной моральной поддержкой в борьбе за освобождение всех народов от со-

поддержкой в борьбе за освобождение всех народов от со-циального и национального гнета, ускоряет торжество илей марксимал-ленинияма во всемирном масштабе. Когда советский народ будет пользоваться благами комму-нияма, новые сотии миллионов людей на земле скажут: «Мы-ак коммуниям!». Не путем войны с другими странами, а при-мером более совершенной организации общества, расцветом производительных сил, созданием всех условий для счастья и благополучия человека идеи коммунияма завоевывают умы и сердца народных масс. Силы общественного прогресса будут неизбежно нарастать во всех странах, и это явится поддержкой строителям комму-нияма в Советском Союзе.

Партия исходит из марксистско-ленинского положения: на-род — творец истории, построение коммунизма — дело рук народа, его энергии, его разума. Победа коммунизма зав<u>и</u>сит

тается избранным при условии, если за него при закрытом (тайном) голосовании подало не менее трех уетвертей голосов. Состав ПК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов обновляется не менее чем на одну треть на каждых очередным выборах, состав окружкомов, горкомов и райкомов партии, парткомов или боро первичных партийных организаций — наподовину. При этом члены этих руководящих партийных органов могут обыть избраны подряд не более чем на три срока. Секретари первичных партийных организаций могут избираться подряд не более чем на два созыва. Партийная организация может, исходя из политических и деловых качеств, избрать в состав руководищих органов того или иного работника и на более длительный срок. В таком случае для избрания требуется не менее трех четвертей голосов коммунистов, участвующих в голосовании. Члены партии, выбывше из состава руководящего партийного органа в связи с истечением срока их полномочий в нем, могут быть вновь избраны при последующих выборах. Установить, что решение о выводе из состава ПК КПСС и других руководящих органов может быть принято только закрытым (тайным) голосованием при условии, что за такое решение проголосует не менее двух третей всех членов данного органа.

1 Расширить применение принципа выборности и отчетности в партийных организациих синзу доверху, включая партийные организации, работающие в особых условиях (армия, флот).

2 В Поднимать роль партийных собраний, конференций,

о гаспирить применение принципа выоорности и отчетности в партийных организациях симу доверху, выключа
партийные организации, работающие в особых условиях (армия, флот).

в Поднимать роль партийных собраний, конференций,
съездов, пленумов партийных комитетов и других коллективных органов. Обеспечить благоприятные условия для свободного и делового обсуждения в партии вопросов ее поличики и
практической деятельности, для проведения товарищеских
дискуссий по спорным или недостаточно леньм вопросам.

т) Неуклонно сокращать платный партийный аппарат, инре привлекая коммунистов в качестве внештатных работинков в порадке обифетеленной деятельности.

д) Всемерно развивать критику и самокритику как испытанный метод работы, путь выявления и исправления ошибок
и недостатков, правильного воспитания кадров.
В период развернуютог строительства коммунима еще боместфенной и личной жизни показывать высокие образцы
борьбы за развитие и упрочение коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистических отношеий, соблюдать принципы и нормы коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистических идеали. КПСС будет пополнять свои рады наиболее сознательными и активными тружениками, сохранить в чистоте и высоко
держать звание коммуниста.

Развитие внутрипартийной демократии призвано обеспечитьрост акцивности коммуниста.

Развитие внутрипартийной демократии призвано обеспечитаобеспечить образить в чистоте знамя марксизма-ленинизма.
Партия осхраняет в арсенале своих средств предусмотренные
уставом КПСС организационные гаранити против веяких проввеский радкимонности партийностью. В нерушимой идейной
и организационной сплоченностью. В нерушимой идейной
и организационной сплоченностю партийностью. В нерушимой идейной
и организационной сплоченностю партии — важнейший источини ее непобедимости, залог успашного решения велиних задач моммунистического строительств

дач номмунистичесного строительства.

Народ — решающая сила строительства коммунизма. Партия существует для народа, в служении ему видит смысл своей деятельности. Дальнейшее расширение и утлубление связей партии с народом — необходимое условие успеха в борьбе за коммунизм. Партия считает своим долгом постоянно советобаться с трудящимися по важнейшим вопросам внутренней и внешней политики, выносить эти вопросы на всенародное обсуждение, шире привлекать беспартийных к участию в всё своей работе. Чем дальше развивается социалистическая демократия, тем глубже и развистороннее должна быть работа партии среди трудящихся, тем сильнее будет ее влияние в массах.

расога партив среда груданизма.

Нартия будет всемерно содействовать расширению и удучшению деятельности Советов, профсоюзов, комсомола и другим массовых организаций трудащихся, развитию творческой энергии, инициативы масс, укреплять единство и дружбу всех народов СССР.

ЕПОС. Наот-компемая составная часть мёждународного

веск народов ссету.

КПСС — неотъемлемая составная часть международного коммунистического и рабочего движения. Испытанные марксистско-ленинские принципы пролегарского интернационализма и впредь остаются незыблемыми принципыми, которыми партия будет неуклюню руководствоваться.

Коммунистическая партия Советского Союза будет и впредь

поммунистическая партия советского сояза судет и впредь крепить единство международного коммунистического движе-ния, развивать братские связи со всеми коммунистическими и рабочими партиями, координировать свой действия с усилия-ми всех отрядов мирового коммунистического движения для совместной борьбы против опасности новой мировой войны, за интересы трудящихся, за мир, демократию и социализм.

от людей, и коммунизм строится для людей. Каждый советский человек своим трудом приближает торжество коммунизма. Условик коммунистического строительства несут изобилие и радостную жизнь всем, еще выше поднимают могущество, честь и славу Советской Родины.

честь и славу Советской Родины.

Партия уверена в том, что советские люди воспримут ноую Программу КПСС как свое родное, кровное дело, как величайшую цель своей жизни и знамя всенародной борьбы за
построение коммуникам. Партии привывает веск коммунистов,
весь советский народ — рабочих и работниц, колхозимов и
колхозииц, работников умственного труда — приложить свои
силы к тому, чтобы успещно выполнить намеченные в Программе исторические задачи.

РРАМИЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ЗВДАЧИ.
ПОД ИСПЫТАННЫМ РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, ПОД ЗНАМЕНЕМ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА
СОВЕТСКИЙ НАРОД ПОСТРОИЛ СОЦИАЛИЗМ.
ПОД РУКОВОДСТВОМ ПАРТИИ, ПОД ЗНАМЕНЕМ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА СОВЕТСКИЙ НАРОД ПОСТРОИТ КОМ-

МУНИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО. ПАРТИЯ ТОРЖЕСТВЕННО ПРОВОЗГЛАШАЕТ: НЫНЕШНЕЕ ПОНОЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ БУДЕТ ЖИТЬ ПРИ КОМ-

4. В области культурного строительства, литературы и искусства визионных центров, охватывающих все промышленные и

Культурное развитие в период развернутого строительства коммунистического общества явится завершающим этапом великой культурной революции. На этом этапе обеспечивается создание всех необходимых идеологических и культурных условий для победы коммунизма.

От культурного роста населения в огромной мере зависят подъем производительных сил, прогресс техники и организация производства, повышение общественной активности трудящихся, развитие демократических основ самоуправления, коммунистическое переустройство быта.

Культура коммунизма, вбирая в себя и развивая все луч-

культура коммунизма, вбирая в себя и развивая все луч-щее, что создано мировой культурой, явится новой, высшей ступенью в культуромо развитии человечества. Она воплотит в себе все многообразие и богатство духовной жизии общест-ва, высокую идейность и гуманизм нового мира. Это будет культура бесклассового общества, общенародная, общечело-

веческая.

а) Всестороннее развитие нультурной жизни общества.
В услорялх перехода к коммунизму творческая деятельность во всех областах культуры становится особенно плодотворной и доступной для всех членов общества. Советская литература, музыка, живопись, кинематография, театр, телевидение, все виды искусства достигнут новых высот в развитии идейного содержания и художественного мастерства. Получат широкое распространение народные театры, массовая самодеятельность, техническое изобретательство и другие формы народного творческое изобретательство и другие формы народного творческое достойность изсетственной сокровищентию новых талантивых писателей, художикков, музыкантов, артистов. Развитие и обогащение художественной сокровищины общества достигается на основе сочетания массовой художественной самодеятельности и профессионального искусства.

цы общества достигается на основе сочетания массовой худо-жественной самодеятельности и профессионального некусства. Партия будет неустанно заботиться о расцвете литерату-ры, искусства, культуры, о создании всех условий для наи-более полного проявления личных способностей каждого че-ловека, об эстетическом воспитании всех трудащихся, фор-мировании в народе высоких художественных вкусов и куль-турных навыков. Кудожественное начало еще более одухо-творит труд, украсит быт и облагородит человека. Для дальнейшего мощного подъема материальной базы культуры будту обеспечены:

для дальненшего мощного подъема материальной оазы культуры будут обеспечены:
— всемерное развитие книгоиздательского дела и печати с соответствующим расширением полиграфической промыш-ленности и производства бумаги;
— увеличение сети библиотек, лекционных и читальных залов, театров, домов культуры, клубов, кинотеатров;
— завершение радиофикации страны, строительство теле-

сельскохозяйственные районы;
— широкое развичие народных университетов, театраль-ных коллективов и других самодеятельных культурных орга-низаций;

плоздин, — создание широкой сети общедоступных научных и тех-нических лабораторий, художественных мастерских и кино-студий для работы в них всех, имеющих стремление и спо-собности.

Партия считает необходимым равномерно размещать культурные учреждения по территории страны с тем, чтобы постепенно поднять уровень культуры деревни до уровня города, обеспечить быстрое развитие культурной жизни во вновь

сваиваемых районах. б) Повышение воспитательной роди литературы и

Повышение воспитательной роди литературы и менусства.
 Советская литература и искусство, проникнутые оптимизмом и жизнеутверждающими коммунистическими идеами, играют большую идейно-воспитательную роль, развивают в советском человеке качества строителя нового мира. Они призваны служить источником радости и вдохновения для милалиново людей, выражать их волю, чувства и мысли, служить средством их идейного обогащения и нравственного воспитания.

средством их идейного обогащения и нравственного воспитания.

Главная линия в развитии литературы и искусства — укрепление связи с жизнью народа, правдивое и высокохудожественное отображение богатства и многообразия социалиметического, подлинно коммунистического, и обличение всего того, что противодействует движению общества вперед. В искусстве социалистического реализма, основанном на принципах народности и партийности, смедое новаторство в художественном изображении жизни сочетается с использованием и развитием всех прогрессивных традиций мировой культуры, Перед писателами, художниками, музыкантами, деятелями театра и кино открывается широкий простор для проявления личной творческих форм, стилей и жанров, Коммунистическая партия заботится оправлыном направлении в развитии литературы и искусства, их идейном и художественном уровне, помогая общественным опранизациям и деятельности.

пертедыности.

в) Развитие мендународных нультурных связей. Партия считает необходимым расширать культурные связи СССР со странами социалистической системы, а также с другими странами в интересах взаимного обмена достижениями науки и культуры, взаимопонимания и дружбы народов.

VI. Строительство коммунизма в СССР и сотрудничество социалистических стран

КПСС рассматривает строительство коммунизма в Советском Союзе как составную часть созидания коммунистического общества народами всей мировой социалистической системы. Разновременность социалистических революций и неодинастических странах обусловливают неодновременность завершения построения социализма и вступления их в период развернутого строительства коммунизма. Однако развитие социализма, использование закономерностей и преимуществатой системы обеспечивают им возможность сократить сроки строительства социализма, отпользование закономерностей и преимуществатой системы обеспечивают им возможность сократить сроки строительства социализма, отпрывают перспективу их более или менее одновременного, в пределах одной исторической эпохи, перехода и коммунизму, облегчает и ускотствома страна, изущая первой к коммунизму, облегчает и ускотством страна, изущая первой к коммунизму, облегчает и ускот

Страна, идущая первой к коммунизму, облегчает и уско-

Страна, идущая первой к коммунизму, облегчает и ускорат движение к коммунизму всей мировой социалистической системы. Строя коммунизм, народы Советского Союза прокладывают неизведанные пути для всего человечества, проверяют на собственном опыте правильность этих путей, выявляют трудности, находят средства их предоления, отбирают лучшие формы и методы коммунистического стройтельства.

Поскольку общественные силы — рабочий класс, кооперированное крестьянство, народная интеллигенция — и общественные формы ховяйства (предприятия, основанные на двух формах социалистической собственности) в Советском Союзе и в других социалистической страны. Опотольку основные закономерности строительства коммунизма в СССР и в этих странах будут общими, с учетом исторических и нащиональных сообенностей каждой страны.

Строительство коммунизма в СССР отвечает интересам каждой страны социалистического содружества, так как укрепляет зкономическое мотущество и обороноспособность мирового социалистического лагеря, создает все более благоприятные возможности для углубления экономического и культурного сотрудничества СССР с другими социалистическими странами, для оказания этим странам помощи и поддержки.

КПСС исходит из того, что существующие формы экономических отношений между социалистическими странами — внешнеторговые связи, координация народнохажбетвенных планов, специализация и кооперирование процаводства — бу-

дут все более развиваться и совершенствоваться.

Социалистический строй создает условия для ликвидации унаследованного от капитализма разрыва в уровне экономического и культурного развития между странами, для более быстрого развития отставших при капитализме в экономическом отношении государств и неуклонного подъема их экономическом отношении государств и неуклонного подъема их экономическом и культуры, для выравнивания общего уровня развития стран социалистического содружества. Это обеспечивается: преимуществами экономической системы социализма, равно-правием в экономических отношениях; взаямной помощью и передачей опыта, в частности — взаимным обменом научнотехняческими достижениями, коордивацией научно-исследовательских работ; совместным строительством промышленных тельских работ; совместным строительством промышленных объектов, сотрудничеством в разработке естественных ресурсов. От всестороннего братского сотрудничества выигрывают каждая социалистическая страна, мировая система социализ-

ма в целом.

Интересы строительства социализма и коммунизма требубог от каждой социалистической страны сочетания усилий по
укреплению и развитию своего национального хозяйства с
усилизми по упрочению и расширению экономического соружества.
Подъем и выравнивание общего уровня экономического сотружества.
Подъем и выравнивание общего уровня экономики социалистических стран достигается прежде всего путем полного использования каждой страной своих внутренних ресурсов, улучшения форм и методов руководства народным хозяйством, последовательного применения ленинских принципов и методов социалистического хозяйствования, эффективного чеспользования преимуществ мировой социалистической системы.

Создание материальных предпосылок для построения коммунизма осуществляется на основе созидательного труда на-

Создание материальных предпосылок для построения ком-мунизма осуществляется на основе созидательного труда на-рода каждой страны, постоянного увеличения ее вклада в об-щее дело укрепления социалистической системы. Этому слу-жат; применение в социалистическом строительстве закона планомерного, пропорционального развития; развертывание творческой инициативы и трудовой активности народных масс; постоянное совершенствование системы международного разделения труда путем координации народнохозяйственных планов, специализации и кооперирования производства в рам-ках мировой социалистической системы на основе добровольТакова программа работ по строительству коммунизма, ко-

низма в Советском Союзе.

Энтузиазм, трудовой подъем

Советские люди заявляют о своей готовности выполнить решения исторического ХХІІ съезда КПСС



ты г. Томска в специальной «Программы Коммунистической партии Советского Сою-

На снимне: у газетной ви-

Фото Ф. Хитриневича.

ДЛЯ СЧАСТЬЯ

Каждая строка в новой Программе КПСС проникнута ленинской заботой о счастье и благе советского народа. о съястье и облаге советского наружа-колхозинки нашей сельхозартели восхищены грандиозными перспекти-вами в развитии сельского хозяйства, которые изложены в ней. Каждый советский человек готов отдать все свои силы для успешного осуществления великих предначертаний пар-

Колхозники нашей сельхозарте-ли трудятся сейчас с особенно боль-щим подъемом. Мы досрочно выпол-нили годовой план продажи государ-ству молока. На молокоприемный пункт отправлено 2.431 центнер мо-лока — на 31 центнер больше, чем претусмотрено планом предусмотрено планом.

Доярка М. Фелер надоила к открытию XXII съезда КПСС 1.950 килограммов молока на корову, выполни годовой план: Заканчивают выполнение своих годовых планов по надоям молока доярки тт. Т. Рубан, Э. Гебель, Г. Сухан.

В ближайшие два-три года х зяйство нашего колхоза еще более окрепнет. Увеличится поголовые крупного рогатого скота. Для воспро изволства стала мы оставляем 50

Большое развитие получит свино водство. В 1961 году колхоз по всем расчетам должен продать государству 100 центнеров свинины Столько свинины мы не продавали никогда раньше.

320 кур-несушек мы будем иметь 500. В колхозе ведется строительство нового курятника. Намечаем также построить коровник на 100 голов

Люди наши сделают все, чтоб стали реальностью планы партии

В эти дни в нашем таежном

поселке царит радостное, припод-

нятое настроение. Программа

КПСС, единогласно принятая на

ХХИ съезде КИСС, вызывает у

рабочих нашего совхоза гордость за Родину, Коммунистическую партию, уверенно ведущую совет-

ле, надо, прежде всего, самоотвер-

ский народ к коммунизму Коммунистическое кладывается уже сегодня. Для то-го, чтобы быстрее построить са-мое счастливое общество на зем-

Радость и воодушевление

От чистого сердца

Колхозники нашей сельхозартели внимательно изучают Программу Коммунистической партии Советского Союза. Всем своим содержанием в существом она направлена на радость и счастье трудового народа. И поэто постараемся приложить все силы для успешного претворения в жизнь вели-ких предначертаний партии.

«Комсомолен» обязались в срок и с корошим качеством отремонтироват щее время все машины и сельхозин-вентарь свезены к мастерской, по-ставлены на колодки. Составлен график ремонта. К 1 якваря колхоз-ные механизаторы решили капиталь-но отремонтировать два трактора и весь сельхозинвентарь.

С большим подъемом трудятся животноводы сельхозартели. Годовой план по продаже молока государству они обязались выполнить к 1/ декабря. Решено также досрочно выпол нить годовой план по продаже яиц.

В. ВИДУНОВ, секретарь партийного бюро колхоза «Комсомолец» Асиновского района.

ТРУДИТЬСЯ ЕЩЕ УПОРНЕЕ

коммунизме! Мечты человечества ста-нут былью. Особенно нас, учителей, взволно-вали те места доклада Никиты Сер-еевнча Хрущева, в которых говори-лось о народном образовании. С каж-дым годом будет увеличиваться стро-ительство школ-интернатов как учеб-ных заведений нового типа, в кото-рых учащиеся будут содержаться це-ликом на государственном обеспечерых учащиеся оудут содержаться це-ликом на государственном обеспече-нии, школ и групп с продленным днем. Недалеко то время, когда бу-дет ликвидирована многосменность занятий в школах. В ответ на заботу партии и прави-тельства учителя советских школ, как и весь народ нашей страны, еще

как весь народ нашей страны, еще тельство коммунизма.

Из года в год добиваются полной успеваемости учащихся учителя 24-й школы Томска Ефросинья Гавриловна Милкина, Тамара Дмитриевна Вавгинцева, Валеитина Евгеньевна Дорофеева, большую внеклассную и кружковую работу проводит Вера

В эти незабываемые исторические дни, читая доклады Н. С. Хрущева и у — 11 классов успешно учатся и овыступления делегатов ХХИ съезда партии, испытываешь большую радость и гордость за свой народ. Наше поколение будет жить при коммунизме! Мечты человечества станут былью. Сосбенно нас, учителей, взволновали те места доклада Никиты Сергеевича Хрущева, в которых говорилось о народном образовании. С каж-кабинеты, классные комнаты.

нальсь спортивания на минаты.
Каждый из 36 членов педагогиче-ского коллектива учится: 17 человек повышают свои знания в высших учебых заведениях, в институте усовершенствования учителей и универ ситете научных знаний. 9 учителе

работают ангнаторами.
С большим воодушевлением были восприняты слова Никиты Сергевыча Хрущева о той роли, которая предназначается учительища школы,
Старейшая учительница школы,
старейшая учительница школы,
старей

С новыми силами

Верный и испытанный рулевой советского народа — Коммунистическая партия уверенно ведет нашу страну к коммуниаму. На нашу долю выпало великое счастье быть первостроителями коммунистического общества. И это окрывает советских лизей

мунистического общества. И это окрыляет советских людей.
В Программе КПСС четко определены задачи по развитию сельского хозяйства в период создания материально-технической базы коммунизма. Они реальны и выполнимы. Надо только, чтобы каждый труженик села по-настоящему боролся за выполнение своих социалистических обязательств.
Животноводы нашего совхоза выполнили десятимесячные планы по

полнили десятимесячные планы по полнили десятимскичные планы по продаже государству мяса и молока, перевыполнили годовой план по продаже ииц. По сравнению с прошлым годом в совхозе увеличнось производство мяса на 1.519 центнеров и молока — на 5.549 центнеров.

молока на 5.549 центнеров.

К открытию съезда партии многие передовики производства выполнили годовые обязательства. Трууящиеся северской фермы совхоза «Колпашевский» к открытию партийного съезда получили от каждой коровы на 315 килограммов молока больше по сравнению с прошлым годом.

Неплохо ведется продажа мяса государству. Его продано уже 469 пентнеров вместо 350 центнеров по плану. К концу года будет продано еще 100 центнеров мяса. Сейчас все усилия животноводов нашей фермы направлены на то, чтобы успешно провести зимовку скота.

М. ЧАРНЫЙ, управляющий свверской фермой

М. ЧАРНЫЙ, управляющий северской фермой совхоза «Коппашевский» Кол-пашевского района.

Обязательства выполняются

Становясь на ударную трудовую вахту в честь XXII стезда КПСС, ра-ботники кожевниковского районного отделения «Сельхозтехника» взяли

отделения «Селькозтехника» взяли повышенике обязательства. Они вы-полняются успешно. Ударники коммунистического тру-да токарь Иковлев А. А., слесарь Пустынников П. П., шоферы тт. Малустьиннков и. п., поверы тт. ма-зуров и Каличкин ежедневные зада-ния выполняют на 180 — 200 про-центов. Успешно трудятся ударник коммунистического труда обмотчица Кузьмина М. И. и ее ученица Г. Аникина. Они ремонтируют элек-тромоторы. Качество ремонта у них отличное

Работники Ювалинской и Уртамской мастерских капитального ремонта ведут ремонт техники колхозов. План ремонта IV квартала они обяза-лись выполнить к 20 декабря. М. ЕГОРОВ.

Навстречу великому празднику

ХАНОЙ, З ноября, (ТАСС). Сек- и ретариат Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама принал постановление о празднозания
44-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
В этом году, говорится в постановленыи, 44-я годовщина Октябрьновлении, 44-я годовщина Октяорь-кой революции будет отмечаться селения Южного Вьетнам кпСС. Впервые в истории мирозо-го коммунистического и рабочего движения съезд утвердил Програм-му построения коммунизма. Это перзой пятилетки в ДРВ.

американо-нгодиньдьемовской ки и широкого движения за пере-

В ПОЛИТИЧЕСКОМ НОМИТЕТЕ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЙ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 2 ноября. (ТАСС). заключения «необходимых меж-Политический комитет Генераль-ной Ассамблеи ООН 72 голосами шений относительно испытаний против 21 голоса одобрил резо-люцию Ганы, Индии, Непала, ОАР, Эфиопии и Югославии, при-зывающую воздерживаться от лена на рассмотрение Генеральной проведения ядерных испытаний до Ассамблеи ООН.

Заявление Белого дома

ВАШИНГТОН, 2 ноября. (ТАСС). Белый дом объявил сегоняя, что Соединенные Штаты начинают приготовления к испытаниям ядерного оружия в атмосфере, которые будут проведены, «если это понадобится для безопасности США». Президент Кеннеди объявил об этом журналистам после заседания узкого военного кабинета США— индинонального совета безопасности. В своем заявлении президент пытакта возложить на Советский Сююз ответственность за этот шаг правительства США, хотя, как из-

Активизация мятежников при поддержке США

Заявление Нео Лао Хак Сат

ХАНОИ, З ноября. (ТАСС). Радио «Голос Патет-Лао» передало
сегодня заявление Центрального
комитета партин Нео Лао Хак Сат
по поводу непрекращающихся военных провокаций мятежной группировки Фуми Носавана в Лаосе.
В заявлении умазызается, что в
последнее время мятежники усилили военные провокации против
правительственных войск и отрядов Патет-Лао' и при прямой поддержке и помощи Соединенных
Питатов и их партнеров по СЕАТО
открыто готозятся вновь развязать св
войну в Лаосе. В Лаос прибыли новые подразделения таиландских и
и чанкайшистами совершают напаления на освобожденные районы
Паоса.
В настоящее время, гозорится в
заявлении, 4 батальона мятежников и подразделения чанкайшистов
войска. Труппировка Саваннакета,
указывается в заявлении, коалиционного
формировании коалиционного
праветственных измененных и коалиционного
праветственных и темененных и теме

Паделия на Освобождевые рапы-Лаоса.

В настоящее время, гозорится в и заявлении, 4 батальона мятежни-ков и подразделения чанкайшистов атакуют позиции правительствен-ных войск в северо-восточной ча-сти провинции Луан-Прабан. В д-Нижнем Лаосе мятежники круппы-ми силами, зо взаимодействии с таиландскими и южновьетнамскими войсками, ведут наступление на го-род Аттопе и освобожденные рай-

формировании ность в выполнении соглашений, Цюрихе и Хин-Хепе.

Зам. редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Во имя человека

В замечательное время мы живем. Коммунизм из вековой мечты стал Программой нашей родной Коммунистической партии.

Проведение в жизнь Программы партии требует от нас, научных работников медицины, больших дел. Программа партии ставит перед нами программа партии ставит пред ваза задачу оздоровить условия груда строителей коммунизма и главное — вырастить гармовично развитых, доровых физически и морально, крепких и сильных строителей ком-мунистического общества. В Про-грамме партии записано: «Осо-бое внизицие залисано быть учестено грамме партии записано: «Сесобое внимание должно быть уделено развертыванию в городе и деревне сети учреждений по охране матери и ребенка...». А это значит — увеличение ясель и детских садов, санаториев и детских больниц, лесных школи школ-нитериатов, родильных домов и домов отдыха и многое, многое почтое

Люди нащи сделают все, чтоб ста-я реальностью планы партии.

А. НОВОСЕЛЬЦЕВ, председатель нолхоза имени Ленина Александровского района.

женно трудиться. Рабочие нашей

фермы работают сейчас с боль-шим подъемом. За 9 месяцев на ферме получено по 2.000 кило-граммов молока на корову — на 288 килограммов больше, чем в

прошлом году за это же время. 21 октября животноводы марак-синской фермы завершили выпол-нение годового обязательства по

доярка марансинской фермы совхоза «Колпашевский» Колпашевского района.

нение годового обязать надоям молока.

Л. БОРЩЕВА,

Одной из самых важных и благо- пюдьми самой гуманной профессии Одной из самых важных и благородных задач строительства коммунистического общества является
обеспечение счастливого детства
каждому ребенку. Об этом многие нию заболеваемости, ликвидации инстолетия мечтали учише поды всех
стран. Об этом мечтали М. В. Ломоносов, А. Н. Радишев, корифей медицинской науки С. П. Боткин, Н. Ф.
филатов и многие другие. Об этом кащии, крачей в странеб высокой квалифифилатов и многие другие. Об этом кащии, крачей в странеб квалифифилатов и многие другие. Об этом кащии, крачей в странеб квалифифилатов и многие другие. Об этом кащии, крачей с глубокими и всемечтают миллионы матерей разных
народов и стран.

И вот сейчае мечта становитея зики и химии, современной дечебно-

народов и стран.
И вот сейчас мечта становится
реальной действительностью. Многое
в нашем Союзе уже сделано для детей. И еще больше делается и будет
сделано.

ные фонды потребления будут по своей сумме составлять примерно по-ловину всей суммы реальных доходог населения, и это даст возможности обеспечить за счет общества бесплатное содержание детей в детских учреждениях, бесплатное образова-ние, бесплатное лечение, частично бесплатное питание, обеспечение в

орягадах гослова Александровского района трудящиеся изучают материалы исторического XXII съезда КПСС.

сторонними знациями основ биологи-ческих дисциплин, современной фи-зики и кимии, современной лечебно-диагиюстической аппаратуры.
Медицинские высшие учебные за-ведения в настоящее время пере-сматривают свои планы и программы с тем, чтобы преподавание в них могло обеспечить выполнение пос-тавленных задач.
Партия провозглащает: «Все во имя человека, для блага человека». Любовь к людям, к своей профес-

Любовь к людям, к своей профессии, стремление к знаниям и совер-шенствованию врачебного мастер-ства помогут врачам в выполнении

трудных, но почетных задач. А. СМЫШЛЯЕВА, оссплатное питатне, ооеспечение в А. Сумышлинов Старости и т. д. заведующая нафедрой фанультетской педиатрии Томского медицинского института, протии, и это ставит перед врачами, фессор доктор медицинских наук.

- завелующая произволством

Изучают материалы ХХИ съезда КПСС

На промышленных предприятиях, ры райпромкомбината. В столярно

тов. Цолко.

в рыбоартелях, среди нефтеразведчи-ков, на животноводческих фермах, в татор тов. Михайлова, в пошивочном

Александровского цехе

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

Піврокозкранный книотеатр «Октябрь» Голубой зал— «Перевал» Сеансы: 12-40, 2-20, 4, 5-40, 7-20, 9, 10-40, Для детей— «Сомбреро». Сеансы: 9-30, 10-50, Зеленый зал— «Клад». Сеансы: 9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8. Для детей— «Хованщина». Сеанс в 9-50 утра.

Кинотеатр имени М. Горького кинотеатр имени м., горького вольшой зал — «Шесть превращений Яна Инщика». Сеаксы: 9-30, 11-20, 1-10 3, 4-50, 6-40, 8-30, 10-20. Дети до 16 лет не допускаются. Зал кинохроники — «Они приближают будущее». Сеансы: 10, 11-10, 12-20, 1-30, 2-40, 3-50, 5, 6-10, 7-20, 8-30, 9-40. Кинотеатр детского зрителя — «Обманутые». Сеансы: 9-45, 11-30, 1-15, 3, 4-45.

Кинотеатр имени И. Черных Большой зал — «Шесть превращений Яна Пищика». Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15, 4, 5-45, 7-30, 9-15, 11. Малый зал — «Обманутые». Сеансы: 12-40, 2-20, 4, 5-40, 7-20, 9, 10-40, Для детей — «Я и Мурри». Сеансы: 9, 10-15, 11-30.

дом культуры завода «Томка бель». — «Две жизин» (первая серия). Селибы: 3, «Спортива Россия», «На льду и на воде». Се анс в 7-30 вечера. «Арена друж бы». Сенис в 8-30 вечера.

телевидение

Воскресенье, 5 ноября 18.30. Очерк «Партин рядовой». 18.45. Концертная программа. 19.35. Обозрение «Новое на экра-не», 20.20. Телевизионные ново-сти. 20.30. «Коллеги». Спектакль Ленинградской студии телезидения по повести В. Аксенова.

Томскому отделению института «Теплоэлектропроект» требуются на постоянную работу; ниженеры-теплотехники и химики, знакомые с проектированием по химводоочи-стие, инженеры и техники-электри-ки и связисты, тракторист на трак-тор ДТ.54.
Обращаться: г. Томск, проспект

тор ДТ-54.
Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 36, отдел кадров.
2—1

томская областная контора по прокату

зыпускает на экраны новые кинофильмы:

«СНОВА К ЗВЕЗДАМ» О полете в космос Германа Титова. «МОГУЧИЕ КРЫЛЬЯ»

Фильм о воздушном параде в День авиации 9 июля 1961 года

«ДОБРЫЕ ЛЮДИ» Производство киностудии «Грузия фильм»

«СЕРДЦЕ НЕ ПРОЩАЕТ»

Производство Ялтинской киностудии.

ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОМСКОГО ИНСТИТУТА ИНЖЕНЕРОВ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантной должности доцента по кафедре под-вижного состава электрических железных дорог. Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявле-

заявленья с приложением необходимых документов направлять по адресу: г. Томск, проспект имени Ленина, 40, ректорату

Томский обком ДОСА Ф доводит до сведения всех владельцев собак, что ежегодной регистрации и перергистрации подлежат собаки всех пород, за исключением собаки в семей семей собаки в семей собаки в семей собаки в семей семей собаки в семей семей собаки в семей семе

Издательству Томского университета требуются на постоянную работу корректоры.

Обращаться: г. Томск, проспектимени Ленина, 34.

Томской поликлинике № 1 г. Томска требуются гардеробщицы, дворник.
Обращаться: г. Томск проспект имени Ленина, 51, кабинет № 21, 2-й этаж, к главному врачу.

2-л этаж, к главному врачу.

Требуются: токави, шлифовщи, фрезеровщики, слесарь-гравер, автокрановщик, шоферм, электромонтеры, разнорабочие, жестянциминую оспект обращаться: г. Томск, улица советская, 91, отдел кадров,

В эти дни агитаторы агитколлектива финансово-банковских работников тт. Вялов, Дейс, Устинов на своих десятидворках проводят читки и
беседы по материалам XXII съезда
КПСС Активно ведут пропаганду документов XXII съезда КПСС агитато-Адрес редакцин: гор. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75, ответ. секретаря — 31-19, секретаря — 42-40, отделов: партийной жизин — 37-77 в 42-44, пропаганды — 47-45, советского строительства — 42-44, вузов, школ и культуры — 42-46, сельского хозяйства — 37-39, промышленного — 37-75, писем — 37-38 в 31-47 информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23. бухгалтерни и отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02.